

跨越千里送医传技

——“脚踏实地”公益项目宝鸡站暨第二届岐伯足踝论坛学术交流活动侧记

温瑶瑶

12小时,医务人员顺利完成13台手术,给足踝畸形患者带来福音。

1小时30分,50多名群众接受诊疗,医务人员义诊为群众奉献爱心。

2小时,近百名医务人员齐聚一堂,相互交流,碰撞出思维的火花。

……

11月17日至18日,“脚踏实地”公益项目宝鸡站暨第二届岐伯足踝论坛学术交流活动走进宝鸡。由浙江省宁波市第六医院党委副书记、院长陈宏带队,8名资深医务人员组成的专家团队,不仅带来了宁波市第六医院的先进医术,还带来了“脚踏实地”足踝部畸形救助项目,把服务送到群众身边。

“感谢宁波市和市中医院的医生,多亏你们为我爱人做手术,为我的家庭减轻了负担……”张某的家属感激地说。今年52岁的张某患上大骨节病已有一年半时间,走路时踝关节疼痛难忍,严重时不能下地走路。张某想通过手术来改善,但高昂的治疗费让这个不富裕的家庭难以承担。11月16日,宁波市第六医院专家团队不顾旅途疲惫,到宝鸡就开始给张某查体、诊断,并制定手术方案。第二天,专家团队为张某实施了手术,术后张某的踝关节疼痛将得到改善。

其实,和张某一样受益的还有12名足踝畸形患者,他们分别患有马蹄内翻足、重度踝关节炎、扁平足等足踝部疾病,在市中医院的牵线下,他们被列入了“脚踏实地”公益项目的资助对象,13名患者的10余万元医疗费由该项目担负,让他们放心治疗,没有后顾之忧。

“脚踏实地”公益项目是2021年12月由宁波市第六医院发起并实施,宁波市鄞州区慈善总会支持的慈善公益项目,受助的对象不限年龄,在医保报销之后的自费部分由该项目给予每例最高不超过1.5万元的补助。“刚开始项目只针对宁波市的足踝患者,后来发现有不少外地的患者专程到宁波市来治疗,考虑到足踝患者本就行动不便,还要经受奔波之苦,我们就‘走出



宁波市第六医院专家为病人查体



专家团队为患者做手术

去’给他们治疗。”陈宏说,开展这个项目,目的就是希望帮助足踝部畸形的患者,在改善外形和功能的同时,提高患者自理能力和生活质量。截至目前,该项目已资助来自浙江、新疆、四川等地的近百位足踝部畸形患者,资助金额达100余万元。据了解,该项目在市中医院建立了宝鸡工作站,凡是有足踝部疾病并且符合资助要求的,经审核通过,来医院足踝外科治疗,后期也可享受该项目带来的福音。

人无骨不立,骨无关节不灵。踝关节是人体中负重最大的关节,站立时人体的重量全部落在两个踝关节

上,因此,踝关节一旦出现病变,对人的生活质量影响极大。常见的足踝疾病有哪些?市中医院手外科、足踝外科、创面修复科副主任梁嘉樑介绍说,常见的足踝部疾病有足踝部畸形、足踝部运动损伤、足踝部创伤、糖尿病足等。“需要注意的是,有些孩子出现马蹄内翻足往往容易被家长忽视。”梁嘉樑说,马蹄内翻足是渐进性发展,刚开始畸形不是很严重,可能表现为孩子跑步时容易摔倒、走路不稳等,随着年龄的增长,就会影响走路姿势,还有可能造成踝关节疼痛、下肢不等长等一系列继发问题。对马蹄内翻足,家长一定要早发现早治疗,这样

不仅能恢复脚的正常形态,还能恢复足踝功能,减少后遗症。

2019年,市中医院足踝外科从骨科中分出来,成立了全市唯一一家足踝外科专科,多年来,足踝外科以微创精准、个性化诊疗,为足踝疾病患者提供专业、精准的医疗服务。

手术室内,无影灯下,透过高倍显微镜,由宁波市第六医院和市中医院组成的专家团队,正聚精会神地给患者做手术。手术室外,医务人员全神贯注地观摩学习。连续奋战12个小时,13台足踝部畸形矫正手术全部顺利完成。第二天上午8时,市中医院东院区门诊大厅人头攒动,宁波市第六医院专家团队与市中医院手外科、足踝外科、创面修复科专家,在这里开展义诊活动。医务人员耐心地为群众解答各种问题,并综合看诊情况给予专业的治疗方案和建议。授人以鱼不如授人以渔,义诊活动结束后,专家们就足踝疾病进行了授课,医务人员也开展了交流讨论。

这次跨越千里的送医传技活动,虽然时间短暂,但让老百姓享受到更多的医疗“红利”,搭建的交流平台也开阔了医务人员的思维,提升了医院诊疗水平。

点亮微心愿 服务显温情

柳玫玫

“想剪个好看的发型。”“建议饭菜做软点。”“希望回老家探亲。”“想买一个智能手机。”……在陇县中心敬老院,工作人员全面摸排老人们的愿望,建立“微心愿”清单,并尽心尽力办理,为老人解难题、做好事,不断提升老人的幸福感和获得感。这一做法,生动体现了以人民为中心的发展思想。

老弱病残作为社会特殊群体,需要更多关爱和照顾,是社会救助兜底保障的重点对象。对他们的服务和保障水平,直接彰显党委、政府的民生温度和社会的文明程度。在敬老院生活的特困集中供养人员,大多身世坎坷,年老体弱,有的还存在行动不便、语言表达不清等现实问题。照顾好他们的吃喝拉撒,做好精神慰藉,需要的是体贴周到及更多的细心和耐心。事情不论大小,办到老人的心坎上最重要,“微心愿”活动就是一个很好的切入

点。这些“微心愿”,件件都是琐碎的事情,但站在老人的立场来看,都是最关切、最现实的事情,而且只凭他们个人难以达成。就如回乡探亲,对有车一族来说就是一脚油门的事情,但对生活在敬老院的老人来说,就需要在工作人员的安排和帮助下才能完成。有的老人不能行走,平时坐在轮椅上,回老家一趟还需要工作人员带着轮椅随行。拳拳敬老心,暖暖夕阳红,陇县中心敬老院工作人员说,“微心愿”满足后,老人们都很高兴,特别是返乡探亲回来后,明显能感受到老人们十分开心,连走路都精神多了。

“老吾老以及人之老”,从老有所养到老有“善”养,需要不断满足老人对美好生活的向往和追求。只有设身处地为老人着想,带着真情,急老人之所急,想老人之所想,才能守护好特困老人的福祉。

记者走进警营 感受公安风采



本报讯(康健)11月17日,金台公安分局邀请省、市多家新闻媒体的记者走进警营,开展“媒体进警营 金台公安金品汇”宣传采风活动(见上图)。

当天,媒体记者先后参观了长寿派出所和宝平路派出所,观看了长寿派出所创建“枫桥式公安派出所”、队伍建设等方面的宣传片。在宝平路派出所宣传片,民警赵亮介绍了小区治理的优秀方案。在随后召开的座谈会上,今年11

月4日曾在渭河救人的民警孟建华讲述了救人经过,并给记者们上了一堂精彩的党课。宝平路派出所优秀户籍民警张春蒙介绍了户籍民警日常工作,以及应对办证高峰期的措施、经验。通过当天的采风活动,媒体记者了解了基层民警辅警日常工作和派出所在基层治理等方面的成绩和做法。分局相关负责人表示,将持续加强警媒联动协作,促进金台公安工作高质量发展。

专家义诊到村组



近日,宝鸡市第二中医医院的专家来到陈仓区香泉镇王家庄村,为村里的百余位老人提供义诊服务。医务人员仔细询问老年人的

身体情况,根据他们的身体状况开展血压测量、血糖测定等检查,同时为老年人开具用药处方,免费发放了相关药品。 杨妮摄

消防宣传进校园

11月是消防安全宣传月。近期,岐山县消防救援大队联合县教体局开展了消防宣传进校园活动,将宣传车开进辖区中小学,让孩子们近距离接触消防科技成果,学习消防安全知识。11月以来,该消防救援大队已开展消防宣传进校园活动20余场次,极大地增强了广大师生的消防安全意识。

王昊摄

